

1

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Гусевой Виктории Михайловны

«Прогнозирование исходов хронической болезни почек у больных с

сердечно-сосудистой патологией в старческом возрасте»,

представленной на соискание ученой степени

кандидата медицинских наук

по специальности 14.01.30 – Геронтология и гериатрия.

Актуальность диссертационного исследования Гусевой В.М. не вызывает сомнений. Старение населения нашей страны становится серьезной медицинской проблемой. По данным крупномасштабных международных исследований в популяции старших возрастных групп широко распространена хроническая болезнь почек, которая в несколько раз повышает риск развития неблагоприятных сердечно - сосудистых исходов. Проблема прогнозирования кардиоваскулярного риска и риска развития терминальной почечной недостаточности у больных старческого возраста, страдающих сердечно-сосудистой патологией в сочетании с хронической болезнью почек имеет важное практическое значение. Кардиorenальные взаимодействия в старческом возрасте недостаточно освещены в отечественной литературе.

Исследование Гусевой В.М. посвящено определению возможностей прогнозирования неблагоприятных исходов у больных старческого возраста при 2-4 стадиях хронической болезни почек в сочетании со стабильной стенокардией напряжения I-II функционального класса и артериальной гипертензией.

Диссидентом проведено проспективное исследование длительностью около 2 лет. Достоверность полученных результатов обусловлена однородностью выборки больных, включенных в исследование, распределением больных на сопоставимые группы в зависимости от стадии хронической болезни почек, применением методов статистической обработки данных. В работе применены современные методы обследования пациентов, в том числе проведено изучение нарушений фосфорно-кальциевого обмена с определением интактного паратиреоидного гормона, анемического синдрома с определением эритропоэтина, ферритина сыворотки крови, определение скорости клубочковой фильтрации по формуле CKD-EPI по цистатину С.

Автором установлена связь артериальной жесткости магистральных артерий с функциональным состоянием почек и нарушениями фосфорно-

кальциевого обмена, определена зависимость ремоделирования сердца, кальциноза клапанов сердца, нарушений ритма сердца от стадии хронической болезни почек. Впервые определен среднегодовой темп снижения скорости клубочковой фильтрации при 2-4 стадиях хронической болезни почек у больных старческого возраста с сердечно-сосудистой патологией.

Для определения значимых факторов риска развития сердечно-сосудистых осложнений и летальных исходов от сердечно-сосудистых причин и терминальной почечной недостаточности автором использованы методы математического моделирования. У больных старческого возраста со стабильными формами ишемической болезни сердца и артериальной гипертензией в сочетании с 2-4 стадиями хронической болезни почек установлена высокая прогностическая значимость для развития сердечно-сосудистых осложнений повышения уровня суточной протеинурии, соотношения альбумина и креатинина в моче, скорости распространения пульсовой волны, систолического артериального давления, снижения скорости клубочковой фильтрации по формуле CKD-EPI для развития летальных исходов.

Результаты, полученные диссидентом, позволяют формировать группы больных для интенсивного наблюдения и проведения терапевтических мероприятий.

Основные положения диссертации отражены в 10 публикациях, из них 4 - в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Научная новизна подтверждена 2 свидетельствами о государственной регистрации программ для ЭВМ. Результаты работы обсуждены на региональных конференциях, конференциях с международным участием. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику и учебный процесс.

Замечаний к автореферату принципиального характера нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Гусевой Виктории Михайловны «Прогнозирование исходов хронической болезни почек у больных с сердечно-сосудистой патологией в старческом возрасте» представляет собой самостоятельное законченное научное исследование, в котором решена важная для медицинской науки и практики задача прогнозирования риска исходов у больных старческого возраста с хронической болезнью почек и сердечно-сосудистой патологией; работа полностью соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской

Федерации № 842 от 24.09.2013г. "О порядке присуждения ученых степеней" в редакции, утвержденной постановлением Правительства Российской Федерации № 335 от 21.04.2016г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Гусева Виктория Михайловна – заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.30 – Геронтология и гериатрия.

Заведующий кафедрой терапии
и профессиональных болезней
медицинского факультета
им. Т.З. Биктимирова Института
медицины, экологии и физической
культуры Федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего
образования «Ульяновский
государственный университет»,
доктор медицинских наук,
профессор
432017, г. Ульяновск,
ул. Льва Толстого, 42,
9 (8422) 55-27-08,
электронная почта:
amshu@mail.ru

Шутов Александр Михайлович

22 июля 2016

*Подпись Шутова А.М.
запись*

(В.У.Гусев)



Заведующий кафедрой по научной работе.